

dulásokon és vasúti utazásokon nélkülözhetetlen útítársunk. Ime, van-e még oly segédeszköz, ami ennyi mindenféle igénybevehető? Nemcsak az értelmet fejleszti, hanem a kézügyességet is igénybeveszi. Igazán az egész embert neveli. Eppen ezért a földrajz-pedagógusok figyelme egyre jobban feléje fordul. Könyvünk a jelzett munkakör mindegyikét részletesen ismerteti. Megadja a tanárnak a szükséges tudományos alapfogalmakat, majd példákon mutatja be az elvégzendő és elvégezhető munkát. Sajnos, a mi földrajzoktatásunk jelenlegi elrendezésével és beosztásával nem sokat valósíthat meg ebből a szép programból. Bízunk azonban benne, hogy egy esetleges tantervrevízió alkalmával a topográfiai térképek nagyobb figyelemben fognak részesülni. Addig is az érdeklődőnek a *Wagner* munkájánál jobb, megbízhatóbb vezetőt ezen a téren nem tudunk ajánlani.

Karl János.

Carl Murchison: *The Psychological Register* (Worcester Mass., 1929, 580 l.)

Legújabb kötete a *The International University Series in Psychology* c. sorozatnak, amelyet kiváló szakférfiak közreműködésével C. Murchison, az amerikai Clark-egyetem lélektan-tanára és lélektani laboratóriumának igazgatója ad ki. Könyvészeti jegyzéke, repertórium a az amerikai és európai államokban élő (kísérleti) pszichológusok tudományos munkáinak: önálló műveiknek és szakfolyóiratokban megjelent értekezéseiknek; a szakirodalomnak ilyen (noha még mindig nem tökéletes) teljességben elsősorban egybegyűjtött bibliográfiája, amely a lélektani kutatásnak és tudósoknak nagy hasznára lesz. A szerkesztő előszava érdekesen világít rá azokra a nehézségekre, amelyekkel e hatalmas gyűjteményes munka elkészítése járt. Az adatgyűjtés három év előtt indult meg, sok külföldi munkatárs nem követte a kiadott szerkesztői utasítást, a főneheztséget azonban az okozta, hogy lehetetlen volt egyetemes mértéket megállapítani azok számára, akik a munkába felveendőek. *The impossibility of finding a universal standard for inclusion in the book.* Így azután megeshetett, hogy nyelvi és szervezeti eltérések folytán de minden szándékosság nélkül egyes; inkább a rokon területeken működő külföldi tudósok (fiziológusok, pszichiáterek, filozófusok, pedagógusok) kimaradtak, noha felvételük itt is jogosult lett volna. Ezt a hiányt egy új kiadásban jóvá fogják tenni. A bibliográfiai anyag országok szerint van csoportosítva, ezeken belül pedig a szerzők alfabétikus sorrendjében részletes curriculum vitae-vel és a művek címeinek kétnyelvű felsorolásával. Magyarország a 489-93. l. a következőkkel van képviselve: Juhász Andor, Hermann-Czinner Alisz, Hermann Imre, Máday István, Nagy László, Ranschburg Pál. Az utódállamok közül csak Cseh-Szlovákia (346—48. l.) szerepel két névvel: O. Kraus és A. Tschermak-Seysenegg, mindkettő a prágai német egyetem r. tanára. Révész Géza Hollandia alatt szerepel (486—7). Szovjet-Oroszország meglepő terjedelemben (550—71. l.) van képviselve. A kötet kezelhetőségét pontos névmutató könnyíti meg (573—80. l.).

kf.